БЕЛАРУСЬ

Просьба сверять с устным выступлением

Генеральная Ассамблея ООН 77-я сессия Преступления против человечности (п.78) 10 октября 2022 года

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые дамы и господа.

Делегация Республики Беларусь выражает свою признательность Комиссии международного права за ее вклад в прогрессивное развитие международного права в области предотвращения преступлений против человечности.

Беларусь подтверждает приверженность делу борьбы с данными преступлениями, принимает меры по их предотвращению и наказанию за них в рамках своего национального уголовного законодательства, готова и дальше поддерживать сотрудничество в данной сфере.

Проекты статей о предупреждении преступлений против человечности и наказания за них, подготовленные Комиссией международного права, являются важным шагом в кодификации, конкретизации и развитии имеющегося универсального международно-правового регулирования в данной области. Вместе с тем не все положения этого документа можно квалифицировать в качестве норм международного обычного права в результате выражения *opinio juris* международным сообществом в целом.

К сожалению, борьба с преступлениями против человечности нередко политизируется. Она сама, как и преступления против человечности, может создавать угрозу международному миру и безопасности. Поэтому в этой сфере особенно важна универсальность, сплоченность международного сообщества, государств, международных организаций, национальных и международных судебных учреждений. Недопустима региональная фрагментация международного права, провоцирующая международно-правовые коллизии, разногласия и конфликты.

Это обстоятельство не умаляет ценности работы Комиссии международного права и ее специального докладчика, уважаемого г-на Шона Д. Мерфи, которые подготовили качественный, скрупулезный документ в пределах своей компетенции. Но без преодоления геополитического противостояния, восстановления доверия государств друг другу, сотрудничества постоянных членов Совета Безопасности ООН и других государств не может быть прогресса и в сфере предотвращения преступлений против человечности.

Государства играют ключевую роль в обеспечении защиты от преступлений против человечности, принимая необходимые меры по предотвращению таких преступлений в пределах своих юрисдикций. При этом должны уважаться полномочия Совета Безопасности в ситуациях, когда преступления против человечности носят масштабный характер и создают угрозу для международного мира и безопасности. Международный Суд ООН, равно как и созданные в соответствии с решениями СБ ООН

международные трибуналы, также должны беспристрастно осуществлять правосудие в данной сфере.

Однако имеющиеся на сегодня расхождения мнений по проектам статей подтверждают отсутствие консенсуса по отдельным аспектам таких преступлений. Многими государствами высказывается озабоченность в отношении рисков избирательного, произвольного, политизированного применения содержащихся в проектах статей норм в случае принятия их в форме конвенции. Достижение международного консенсуса по отдельным аспектам проектов статей в нынешнем виде осложняется озабоченностью ряда государств, в том числе в отношении государственного суверенитета, иммунитетов должностных лиц от иностранной уголовной юрисдикции, вопросов универсальной юрисдикции.

По этой причине принятие решения о разработке под эгидой Шестого комитета проекта универсальной конвенции на основе проектов статей в перспективе представляется возможной, однако требует большего сближения позиций государств.

В текущий момент в целях обеспечения более широкого признания норм проектов статей следует продолжить детальное изучение проектов статей без установления конкретных временных рамок, в том числе с целью анализа и сопоставления их с нормами национального законодательства и положениями международно-правовых документов в данной сфере, учитывая тот факт, что не все государства являются участниками Римского статута. Полагаем, что Шестой комитет на данный момент является эффективной и достаточной площадкой для рассмотрения текущего пункта повестки.

Хотели бы отметить серьезную обеспокоенность недавними процедурными изменениями в нашем Комитете, вызванными поспешным внесением отдельными проекта резолюции 0 преступлениях против человечности, представляющим непосредственную угрозу традициям и устоявшейся практике Внесение проекта резолюции было осуществлено предварительных консультаций и назначения координаторов. Такой шаг ставит под угрозу многолетнюю устоявшуюся практику, являющуюся важнейшим элементом достижения многостороннего консенсуса, необходимого для подготовки текстов, которые потенциально могут стать новыми нормами международного права. Отход от практики консенсуса путем голосования по одному пункту повестки с большой вероятностью станет печальным прецедентом для аналогичных действий по иным пунктам.

Убеждены, что проекты статей, подготовленные Комиссией международного права, представляя собой высокую ценность в кодификации международного обычного права, призваны сыграть значительную роль в достижении необходимого согласия между государствами как отправная точка конструктивной дискуссии. При этом не должны уходить на второстепенный план другие актуальные темы и вопросы, разработанные Комиссией международного права, в частности, дипломатическая защита, ответственность международных организаций и другие темы, которые входят в повестку дня Шестого комитета.

Благодарю за внимание.